



有着上海“西大堂”之称的、曾是中国近现代民族工业发祥地之一的普陀区，如今正以民营经济高质量发展谱写普陀经济新篇章

# 持续深化区域特色营商环境建设，多维度赋能助企纾困解难激发活力 以「润物细无声」服务路径推动普陀民营经济高质量发展

## 强科创 普陀民企奋力前行

在普陀，民营科技企业是区域创新的主力军。截至2024年，普陀区高新技术企业达到694家，其中93%是民营企业。2024年发布的上海软件和信息服务业百强和高成长百家企业的名单中，普陀区有15家民营企业入围。

当前，普陀正举全区之力推进

本报记者 陶钦忆

有着上海“西大堂”之称的、曾是中国近现代民族工业发祥地之一的普陀区，如今正以民营经济高质量发展谱写普陀经济新篇章。2024年，普陀区民营经济占全区市场主体90.4%，贡献了70%左右的区级税收。从传统制造到前沿科技，从百强明星企业到四大重点产业，在这片热土上，7.257万家民营企业扎根生长，蓬勃发展。

在上海市促进民营经济高质量发展大会召开之际，普陀区积极响应《新时代新征程促进民营经济高质量发展的若干举措》的要求，探索“润物细无声”的服务路径，为民营企业家培土施肥、纾困解难。在普陀，尊商重商、安商扶商的营商环境，不仅为民营企业家铺就了成长的沃土，也吸引着更多企业家纷至沓来，与区域发展同频共振。

沿沪宁产业创新带建设，引领“一带一心一城”发展，引导区内包括民营企业在内的企业借助创新平台的力量奋力前行。

墨泉生物是一家致力于精准室内农业的初创型民营企业，在普陀区创新平台的帮助下，企业入驻“创新里”科创产业空间，顺利解决了研发场地难题。“普陀区地处沿沪宁产业创新带，资源优势明显。墨泉生物乘势而上，加强与沿沪宁产业创新带上的各类平台合作、资源对接，从而更加坚定了我们的发展信心。”墨泉生物创始人秦楚汉说。

蓝鸟科技也通过科创集市这一平台，与金融机构对接，获得了3500万元的授信额度批复，解决了企业研发成本上升及业务拓展中面临的资金问题，推动了企业的快速发展。

同样深耕普陀十余年的波克科技，从游戏开发到“游戏+医疗”“游戏+教育”跨界破圈，已跻身上海互联网企业十强。波克科技总经理徐仁彬表示：“区域包容创新的土壤，让我们敢于‘第一个吃螃蟹’，跟随着区域发展不断转型、实现业务破圈。”

这只是普陀区科创版图中的“冰山一角”。上海清华国际创新中心、上海天地软件园等载体各具特色，它们依托科研实力、人才资源和产业链优势，在智能技术、绿色能源等领域开展创新，为企业提供合作平台，助力企业快速成长，注入国际化活力。

## 优服务 政策赋能民企发展

“优化营商环境，不是口号，而是行动。”区工商联相关负责人的一句话，道出了普陀区服务民营企业的核心理念。如何让民营企

办事更省心、经营更顺畅、发展更有劲？普陀区亦有一番深思熟虑。

今年2月，普陀区发布了优化营商环境8.0版方案，从强化全生命周期服务、优化办事便利性、提升监管检查质效、发展新质生产力、营造良好营商氛围五方面提出88条举措，持续深化普陀特色营商环境建设。同时还发布了“服务企业PLUS”行动计划，进一步强化为企业服务、提升企业感受度，完善招商和服务一体化推进机制。

在政务服务方面，普陀区通过“智能图谱”基座和“高效办成一件事”服务，实现了“一网通办”，让企业办事更加便捷高效。在法治化营商环境建设上，普陀区发布了《普陀区优化法治化营商环境行动计划》，成立法治服务共同体联盟；揭牌成立知识产权“两中心”，不断优化知识产权服务；成立全市首个科技金融产业纠纷中心，护航普陀金融产业高质量健康发展。

“上午开会提出的保护知识产权问题，下午区知识产权局的工作人员就来对接了相关事宜。”华明电力常务副总经理朱强深有感触。分接开关，是电力变压器里的关键部件，也是华明电力的核心产业。作为一家在该领域拥有超过300项专利的民营科技企业，华明电力时常面临仿制品的挑战。朱强坦言，企业在面对不正当竞争时，相关职能部门及时提供专业指导，“这种实打实的服务让我们很安心”。

值得一提的是，普陀区还构建了“企业诉讼保全白名单”机制，旨在降低企业诉讼保全成本，提升企业司法获得感，推进了“首违免罚”和“轻微违法不予处罚”。区发改委相关负责人表示：“想企业之所想，急企业之所急，企业在发展道路上才能走得更稳、更远。”

【特写】

## 民营企业家集结TOP中央公园 感受普陀创新活力、寻找发展新机遇



民营企业家们深入了解无人机技术及应用

本报记者 陶钦忆

春日的TOP中央公园，绿意盎然。日前，一场别开生面的民营企业家集体生日会在此举行。这是普陀区工商联首次带着企业家们“走出家门”过生日——从原先的民营企业之家拓展至TOP中央公园。活动现场，企业家们漫步绿地、体验运动、参观科技企业，感受普陀区日新月异的发展活力。

上海沪创聚青年创业指导研究理事长凌菊走进高巨创新旗下的敏昇科技开发(上海)有限公司，深入了解了无人机的研发与制造细节，并且亲自上手，体验了一回操控无人机飞行的乐趣之后，难掩激动之情：“第一次体验操控无人机，太震撼了！”

作为服务科技型企业的创业者，凌菊对普陀的产业转型也深有感触：“过去我们接触的多是软件开发类的科技企业，但这里的科技项目更具现场冲击力，生动地展现了区域发展的澎湃活力。”

环境的焕新是许多企业家对桃浦最直观的感受。上海博和汉商律师事务所合伙人律师马健感慨：“桃浦地区的道路、建筑、绿化全面升级，现代化新城的模样让人眼前一亮！”马健经常为桃浦智创城提供法律服务，见证了这一区域从产业转型到城市更新的全过程，“平时工作来去匆匆可能不会太留意，今天实地走一看，感觉大不一样”。

据介绍，举办企业家集体生日会的初衷是搭建一个“有温度”的交流平台，通过活动拉近与企业家的距离，倾听他们的需求，同时宣传普陀的相关政策和优质资源。

“这种非正式的交流反而更容易碰撞出合作的火花。”凌菊认为，工商联平台的“信任背书”至关重要，“大家坦诚谈需求，让资源自然流动起来。”去年，凌菊在生日会上结识了中国银行企业信贷部员工，随后为多家科技企业对接了融资需求。她还通过活动，帮一家企业找到了5500平方米的办公场地。

生日会的“人情味”也让上海仄立文化传媒有限公司创意总监颜若倍感温暖。她连续两年参加活动，对比去年“花与茶”的室内主题，今年在户外绿地畅谈让她心态更加松弛。“去年我还有年龄焦虑，今年只想告诉自己‘我很棒’。”她笑称，活动中老友重逢的场面令人动容，“这几年市场变化快，许多企业被淘汰，但大家还能聚在这里，本身就是一种幸福。”

此次活动选址TOP中央公园，意在让企业家实地感受区域发展成果。活动当天，企业家们还参观了国金体育中心，体验了壁球运动，真正让企业家们走进普陀、了解普陀，从而喜爱普陀、扎根普陀。未来，区工商联还计划进一步拓展活动外延，组织企业家赴长三角城市参观学习，既能开拓视野，也能促进跨区域资源共享，推进沿沪宁产业创新带的发展。

新时代新征程，民营经济发展前景广阔、大有可为。作为民营经济大区，普陀区推出优化营商环境8.0版行动方案，持续深化普陀特色营商环境建设。区工商联将进一步丰富活动形式，将政策宣讲、资源对接融入轻松氛围，探索出一条“润物细无声”的服务路径。